

担当时代新使命,打造示范新标杆

杨浦消防,滨江上的“百年守卫”



这支部队骁勇善战!最危险的地方,都能够看到他们的身影;最危急的时刻,他们永远最先赶到;昼夜奋战,无畏艰难,扶危救难,顽强奋斗,全力以赴。他们的心声只有一句,那就是——
杨浦消防,时刻守护着你!

秉承初心,戮力同行
穿上火焰蓝,只为守护一方安宁

昔日橄榄绿,今朝火焰蓝,初心永不变。

2018年,习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词。那一年是全国综合性消防救援队伍举旗定向、换羽新生的第一年。

两年来,杨浦消防救援队伍始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,积极适应新形势、对标落实新要求、忠诚履行新使命,在区委、区政府的坚强领导下,用实干实绩践行忠诚誓言,扛起维护人民生命财产安全、维护社会稳定的重任。

始终坚持党政主导,持续释放齐抓共管最优效应。固化“政府领导、部门联动、属地推进、消防指导、单位负责、群众自治”的区域性火灾隐患排查治理机制,通过政府挂牌督办、部门联合查处等形式筛选出1家重大火灾隐患单位、1个重大火灾隐患区域以及15处重大风险隐患点,现已整治完毕14家(处),有力防范化解了消防领域重大风险。

高度聚焦风险防控,深度强化安全隐患化解能力。成立消防技术服务专家组对515家单位开展实地检查、服务指导和安全评估,同步制发《疫情防控期间本区重点场所消防安全工作提示》和《消防安全自查自纠表》,

并灵活运用消防物联网、户籍化管理系统等平台开展“线上+线下”巡查工作,主动服务保障疫情期间企业、单位消防安全。

紧密结合现实环境,积极探索消防安全科学治理。深化“智慧消防”平台建设,进一步实现物联网数据接入、火灾形势分析研判和针对性开展监督检查等功能。以“放管服”改革为重点出台“便民服务8条举措”,并在10家大型商业综合体推行“先开业、后监管”制度。

快速适应职能拓展,不断提升应急救援综合能力。高标准组建水域救援、抗洪抢险专业队、应急通信分队,组织90余名指战员参加地震救援和攻坚组基地轮训。支队将全区已建的487个微型消防站全部纳入灭火救援联动系统,累计培训微型消防站队员2420余人,并对全区8家企事业单位专职消防队进行了全覆盖的督导检查。

改革转制两年来,辖区未发生较大以上火灾事故,火灾形势平稳受控;高效应对处置新冠肺炎疫情防控工作,圆满完成第三届进博会、国庆71周年等重大消防安保任务;广大指战员围绕中心、服务大局,严守纪律、忠诚履职,队伍保持高度稳定,支队连续两年获评总队先进党委、先进支队。



▲杨浦消防救援站旧貌。



▲今日杨浦消防救援站。



▲火场逆行者。



▲“拼命三郎”陈青海。

没有生而英勇,只有选择无畏
“百年消防站”见证滨江变迁

在中国近现代工业历史发源地杨浦路上,有一位陪伴了黄浦江沿岸百年工业发展的“见证者”——沿着杨树浦路走到兰州路桥桥堍,就能够看到一处红门,这就是上海市杨浦区消防救援支队杨浦消防救援站。

这里曾是1890年公共租界杨树浦消防局旧址,后1920年工部局在此建造约30米高的瞭望塔楼、水龙车间及消防设备房,建立公共租界杨树浦消防队。百年风,百年雨,百年时势变迁,那幢砖混结构、坐北朝南西洋风格的建筑今天依然矗立在杨树浦路上。

回顾杨浦消防救援站的发展历史,既是一部与灾难事故顽强拼搏的战斗史,更是一部随形势任务不断前进的改革史。

从最初单纯的“救火队”到综合性应急救援队伍的转变,杨浦消防救援站先后经历了5次标志性发展阶段:1920年成立的公共租界杨树浦消防队;1948年改为上海市警察局消防总队9个区队之一的杨树浦区队;1955年改编为上海市公安局消防处一区队杨树浦分队(直属);1983年消防部队纳入武警序列,更名为中国人民武装警察部队上海市总队消防处四支队杨浦消防队;1989年实行警衔制,改

称中国人民武装警察部队上海市消防总队杨浦支队杨浦中队;2018年9月消防队伍由公安消防部队集体转制,整合至新组建的应急管理部,改名为上海市杨浦区消防救援支队杨浦消防救援站。

近年来,随着杨浦东外滩滨江带开发,沿江商业区高楼耸立,杨浦站辖区消防安全管控范围区域日趋多元化,包含了水域、高层、居民及地下空间等各类灾情处置类型。这对消防队指战员提出了更高的专业性要求。每天清晨6点,人们都会看到消防队的指战员们出操跑步锻炼身体,有时候白天路过门口的时候还能听到巷子里传出的队员训练的口号声。指战员们清醒地意识到,只有这样才能保持在火场上能够随时拉得出、打得赢。

这支队伍曾成功处置了上海船厂风雷号万吨轮特大火灾。那是1970年8月31日14时30分,上海船厂制造的万吨轮“风雷”号在试航准备,灌装燃料油的时候,由于铜工凌某擅自离开工作岗位,使加油量大大超过油箱总容量,轻柴油从四号油箱的“倒门”等处大量溢出,遇到电焊溅落的火花引发火情,造成船体大面积燃烧,浓烟滚滚,形势异常危机。接警后上



▲清除最后隐患。

海消防处第一时间派出消防车21辆,干警250余名,最终实现将火灾彻底扑灭。

百年红门峥嵘岁月,一代代的杨浦消防人书写着一腔忠诚,一代代的杨浦消防人保卫着一方安宁,眼下的杨浦消防救援站指战员,始终牢记习近平总书记“对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民”训词精神,在新的改革征途上不断锤炼奋进战鼓。

如今,杨浦站担负着辖区东起宁武路、南临黄浦江、西至大连路、北至河间路、平凉路,4.2平方公里范围内的消防保卫任务,其中有杨浦水厂、东方渔人码头、杨浦滨江带、上海市打捞局、上海纺织科学研究院、百联滨江购物中心等区级重点保卫单

位18家。地处滨江之畔的杨浦消防救援站始终坚持践行竭诚为民的宗旨,用实际行动为人民分忧,将全身为民、救民护民的精神作为价值追求,圆满完成各项重大活动消防安保和执勤战备任务,并连续多年荣获总队执勤岗位练兵“优胜中队”和年度“双争”活动“先进中队”称号。熠熠生辉的累累荣誉见证着这座百年消防队对“责任、忠诚、荣誉”队训的传承和弘扬。

这里的每一名队员,他们用拼搏、青春、奉献,践行着前辈们不怕牺牲、勇争一流、爱民为民的杨浦消防传统。在这里,你能感受到何谓“百年杨浦,辉煌永续”!

国定站特勤分队一班班长陈青海
十年坚守如一日,不待扬鞭自奋蹄

陈青海,上海市杨浦区国定消防救援站特勤一班班长。从事消防工作十年来,先后荣立个人二等功一次、三等功两次、总队“模范士官”等荣誉。“消防员的价值就是随时随地为保卫人民群众的利益而奋勇冲锋、流血牺牲。”这句话曾打动过陈青海很多次,也成为了他始终铭记心底的箴言。

如果用一种动物来形容陈青海,那一定是牛。皮肤黝黑、个头挺拔、身材健硕的他在队伍里总是那么显眼,队友们都喜欢叫他“老牛”。工作中的他也同老牛一样,十年来一直默默坚守在基层灭火救援最前线,始终保持着躬身耕耘的工作态度。训练场上,他是令人尊敬的拼命三郎;蹈火场里,他是带头冲锋的急先锋。

“队长,这里我调研来过,比较熟悉,让我上吧!”“5.4”民壮路的倒塌现场,在弥漫着液化气体味的漫天尘土里,刚从医院做好腰椎牵引返队的陈青海毅然主动请缨。面临存在再次坍塌风险的救援,他带领队友异常小心,只能运用小型破拆工具和双手进行救援,历时90分钟,被困男子被成功救出。双手早已磨破的他不敢有一丝懈怠,凭借对地形的熟悉在废墟南侧又发现一名被困老人,陈青海一边与老人进行交流安抚,一边迅速开展救援。又是80分钟的徒手救援,饥饿、疲劳、疼痛,这些都无阻挡他救人的决心。随着最后一块石

板被搬出,老人成功得救!陈青海瘫坐在废墟旁,脸上满是尘土,汗水浸透了战斗服,救援的手套已经磨得残破不堪,但他的双眸里全是喜悦与满足。

伴随年龄与经验的增长,陈青海逐渐找到了自己新的定位,他知道自己能承担更大的责任。在来到专职队后,陈青海开始逐字逐句研究操作规程,统筹指导队员操练技能项目,耐心细致讲解方法技巧。在他的指导下,中队在支队春运会中取得了前所未有的突破。

除了带训,休息时间,陈青海又成了红门里的“泥瓦匠”“发明家”。他充分利用自己丰富的救援经验,帮助队伍提升打赢能力,在一次竖井救援过程中受到启发,经过一个多月的摸索,发明了适用于多种地形的多功能救援三角架,解决了受空间限制无法施展的难题,并获得了总队装备革新二等奖。面对新型装备的英文说明书,陈青海愣是凭着一股钻劲,用手机一个单词一个单词的查,结合配图翻译“自制说明书”,连厂家的技术人员看后都称赞不已。

“不管是八年、十年,二十年还是一辈子,我对消防事业的热情永远也不会改变!”当大家习惯以老兵称呼他时,陈青海却觉得自己正值当打之年,从未松懈默默前行、奋力坚守的那股牛劲儿,仍以实字当头、干字为先的奋斗姿态投入到工作中,为热爱的消防事业挥洒自己的青春!